

2024年5月4日 星期六

“茶阳杯”全国学生象棋赛有待改进

蔡素娟

我的儿子热爱下象棋，在学校的安排下于两年前开始参加比赛，当中包括“茶阳杯”全国学生赛。今年的比赛于3月14日至16日在同安会馆举行，我和几名家长出席了小学组初赛和决赛，观察到下列问题，给赞助机构写了反馈信却石沉大海。

一、今年的比赛安排在学校假期举行，而且连续三天。主办单位是否考量过这会影响参赛人数，以及教师带队参赛的挑战？据观察，今年的参赛人数不如往年多，实在可惜。

二、往年的比赛地点有

菩提学校、牛车水民众俱乐部和碧山民众俱乐部。这三个地点均有足够的空间供老师和家长休息和等候。今年的比赛在同安会馆礼堂举行，场地相对来说狭窄，不适合作为比赛场地。另外，主办单位没有妥善划分比赛和非比赛区域。非参赛者被安排坐在舞台上等候，各组比赛结束后，有的参赛者留在赛场观赛，打扰了其他还在下棋的参赛者，甚至还有热心的家长擅自进入赛场，一片喧哗。

三、每一轮的比赛休息时间太长，有的长达近一个小时，实在没有必要。这是我们出席过最累人，最浪费

时间的比赛。

四、新加坡象棋总会会长林关浩在决赛当天，在致开幕词的时候提到：“有几位小学生搞错初赛日期，赛务组决定让他们直接进入决赛。”参赛者没有在规定的时间内出席比赛，不是当弃权论吗？这到底是参赛者的问题，还是比赛章程一改再改，赛务组疏忽忘记通知参赛者，所以作此决定，弥补过失？

初赛当天未能成功进入决赛的学生，在赛场上洒泪甚至嚎啕大哭，我感慨主办单位的做法有欠公平。

希望主办单位日后能更谨慎筹办，让赛事越办越好。

答复) “茶阳杯”学生象棋赛 几点事项澄清

谨答复《联合早报·交流站》于5月4日刊登的蔡素娟读者投函《“茶阳杯”全国学生象棋赛有待改进》：

首先，非常感谢蔡女士对“茶阳杯”学生赛的意见和建议。今年的第26届“茶阳杯”全国学生象棋赛，是同安会馆首次与新加坡象棋总会联办，难能可贵。更令人感动的是，新加坡茶阳（大埔）会馆长期赞助支持我国的学生象棋活动，栽培了很多象棋国手，在国际大赛中取得佳绩，为国争光。

针对蔡女士提出的问题，以下是本会的答复：

一、由于今年参赛人数众多，所以各组须要进行预赛和大决赛，比赛最多两天，并不是蔡女士说的连续三天。例如，U8和女子组是在3月9日在象总举行一天。U10与U12组别是在3月14日进行预赛，3月16日举行决赛，在同安会馆进行两天。U14与U16组别在3月15日进行预赛，3月16日举行决赛，也是在同安会馆进行两天。U18组别则直接于3月16日举行决赛。

二、我们认为同安会馆冷气大礼堂的空间足够举办象棋比赛。他们也安排让家长在舞台上休息，并可居高临下观看自己的孩子下棋，比起在碧山民众俱乐部，只能站在外头观看，舒适多了。象棋比赛原本应该闭门进行才足够严肃认真，但由于这是一次学生赛，我们认为可让家长与孩子一起分享比赛的乐趣和经验。如果场面不受控制，我们将来会考虑闭门比赛，无须设“非赛区”。

三、每组比赛都有时间表，比赛全部完成后，赛事编排长还得花一些时间编排下一轮对阵。由于一些学生只用了5分钟就下完，等待的时间自然会较长。

四、这次好多名U14及U16的孩子错过参加预赛。我们曾根据他们所提供的手机号码，邀请他们加入沟通群，并在群里发布了全部比赛的信息，但他们在决赛的时候才出现。我们认为孩子由于以上原因被淘汰，有点不公平。身为会长，我在当天询问在场的所有家长及参赛者，当时只要有任何一位反对，我们就不会让这些被淘汰的孩子继续参赛，然而当时并没有人提出反对。

新加坡象棋总会
会长
林关浩

